

要求哈佛大学提交所有国际学生名单

# 特朗普再提“禁招令”

**新华社华盛顿5月25日电** 据美国媒体报道，美国总统特朗普25日要求哈佛大学提交全体国际学生的“姓名与国籍”信息。此前联邦法官刚叫停了政府禁止哈佛招收国际学生的行政令。

特朗普25日在社交媒体发文说：“我们必须掌握这些外国学生身份，鉴

于联邦政府每年向哈佛拨款数十亿美元，这要求合情合理。”他说：“哈佛为何不公开该校近31%学生来自外国？其中一些国家对美国根本不友好，没有为其学生的教育支付分文，也无意支付。”特朗普同时要求这所常春藤盟校停止向政府申请资助。

美国国土安全部日前宣布取消哈

佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生。哈佛大学随即就这一政策起诉特朗普政府。美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令，要求在举行听证会之前“维持现状”。

根据哈佛大学的数据，截至2023年秋季学期，国际学生占该校学生总数的27%以上。目前，哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者，他们来自140多个国家和地区，其中大多数在攻读研究生课程。

国际学生是美国高校重要资金来源之一。

## 震惊、愤怒与紧张

——直击“禁招令”下的哈佛大学校园

在原本充满期待、值得庆祝的毕业季，位于美国东北部马萨诸塞州波士顿市剑桥城的哈佛大学校园却笼罩在一片紧张与不安的氛围中。

在刚刚过去的周末，新华社记者在哈佛校园采访时发现，联邦政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策引发震惊与愤怒。虽然哈佛已就此对联邦政府发起法律诉讼，马萨诸塞州联邦地区法院法官也暂时叫停这项禁令，但这一政策所传递的信号，仍让众多在美留学、或计划赴美留学的国际学生不寒而栗。

24日，哈佛校园细雨飘落。采访中，很多学生并不愿意谈论这个话题，即使愿意开口的人，很多因担心招致美国政府报复也不愿意留下姓名。

一名来自加拿大的历史系在读博士生匿名告诉记者，得知美国政府禁令的第一反应是“愤怒，同时也感到紧张，紧张的是我自己的处境，而愤怒是

对美国政府”。

“这简直荒谬至极。”这名加拿大学生说，当下他不得不考虑多个备选方案。“如果我失去签证，最好的情形是通过另一所美国大学的担保获得新的签证，这至少能让我留在美国继续读书。如果情况恶化到无法挽回的地步，我会转去其他国家完成学业。”

来自澳大利亚的统计学博士生詹姆斯拒绝透露全名。他告诉记者，得知消息时，“我甚至不确定我们生活的是真实世界，还是我身处梦境”。这根本不像一个理性政府会采取的行为，“这太疯狂了”。

詹姆斯认为，即使最终哈佛招收国际生的资质不被撤销，但政策对未来造成的不确定性本身就“已经造成了伤害”。

即将从肯尼迪政府学院毕业的中国留学生王越峰告诉记者，尽管之前有些许征兆，但他得知消息后仍然“有

些震惊”。联邦政府冻结拨款、削减资金都是针对校方，而“这一次它非常精准地打击到学生身上”。

“本科生目前还可以转学，他们的专业渠道相对来说比较开放，然而像硕士生、博士生，如果想转到其他学校，去跟随另外一个导师，基本上意味着要重新申请，之前的学术研究都要另起炉灶。”王越峰说，“大家目前都要为最坏的情况做准备。”

王越峰认为，“禁招令”这种事情的发生“很悲哀”，对美国吸引外来人才的整体环境而言，势必造成消极影响。

特朗普再次入主白宫后，已经对美国多所高校“开火”，声称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。特朗普政府的主要要求包括根除“校园内的反犹主义”、废除高校向少数民族倾斜的多元化举措等。美国舆论普遍认为，特朗普政府重点针对哈

佛等高校，因为共和党认为这些大学是左翼自由派或者民主党的大本营。

数十亿资金被冻结、免税地位岌岌可危、多项调查接踵而至，哈佛大学正面临前所未有的危机。本月22日，美国国土安全部宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生，成为特朗普政府对哈佛大学进行打压的最新举措。

“这不仅仅是一个行政决定，(它表明)国际学生不再被视为美国学术体系的组成部分，而是一个可以被牺牲的‘变量’。”曾于2020年至2022年在肯尼迪政府学院攻读硕士学位的哈佛校友田野接受新华社记者采访时说。

田野认为，“新政策对国际学生构成巨大威胁，不仅动摇了许多学子的信心，也让人质疑，美国是否真正欢迎全球优秀人才”。

新华社波士顿5月25日电



5月26日，中柬“金龙-2025”联演海空方向实兵演练在柬埔寨西哈努克港附近海空域举行，参演部队开展舰机协同训练。

新华社发

## 朝鲜拘留驱逐舰事故重大责任人

**新华社平壤5月26日电** 据朝中社26日报道，朝鲜司法机关根据事故调查组查证的资料，传唤和拘留了对新建驱逐舰下水“重大事故”负有“重大责任”的朝鲜劳动党中央委员会军需工业部副部长李亨先。

报道说，事故调查组25日向朝鲜劳动党中央军事委员会汇报了当天的工作情况。在专家团队的技术指

导下，相关方面正按计划开展全面修复事故驱逐舰平衡性的工作。

据朝中社此前报道，朝鲜新建造的5000吨级驱逐舰21日在清津造船厂举行下水仪式过程中发生“重大事故”。朝鲜随后成立调查组对事故进行全面调查。清津造船厂厂长洪吉浩、总工程师姜正哲等4人已被司法机关传唤或拘留。

## 不听人类指挥 智能模型拒绝关闭

英国《每日电讯报》25日报道，美国开放人工智能研究中心(OpenAI)公司新款人工智能(AI)模型o3不听人类指令，拒绝自我关闭。

报道说，人类专家在测试中给o3下达明确指令，但o3篡改计算机代码以避免自动关闭。

o3模型是OpenAI“推理模型”系列的最新版本，旨在为ChatGPT提供更强大的问题解决能力。OpenAI曾称o3为“迄今最聪明、最高能”的

模型。

美国AI安全机构帕利塞德研究所所说，o3破坏关闭机制以阻止自己被关闭，“甚至在得到清晰指令时”。

这家研究所说：“据我们所知，这是AI模型首次被发现在收到……清晰指令后阻止自己被关闭。”

帕利塞德研究所24日公布上述测试结果，但称无法确定o3不服从关闭指令的原因。

据新华社微特稿

## 乘客欲开舱门 跨国航班被迫改道

美国警方25日说，日本全日空航空公司一架客机飞行途中，一名男性乘客试图打开舱内两扇出口舱门，导致飞机被迫改道。

依据全日空声明，这架波音787型客机24日从日本东京羽田机场起飞，原定飞往美国得克萨斯州休斯敦市乔治·布什洲际机场。途中，一名乘客“不守规则”，导致飞机改变航向。

美国航班跟踪网站信息显示，这

架客机飞行约10小时后，于当地时间24日凌晨4时许降落至美国华盛顿州西雅图-塔科马国际机场。

美国联邦调查局在一份声明中说，机组人员和多名乘客制服这名男子。飞机着陆后，警方对这名男子展开评估，确定他当时身体健康状况，目前被送往当地一家医院接受治疗，尚不清楚他是否将面临指控。

据新华社微特稿